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УДК 004:719

Тимчук С.В.
К.е.н., доцент кафедри туризму та готельно-ресторанної справи,
Уманський національний університет садівництва, м. Умань, Україна

ОЦИФРУВАННЯ КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ УКРАЇНИ 
ЯК ВАЖІЛЬ РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ 

Розвиток туризму в час цифрового розвитку суспільства вимагає 
включення туристичних ресурсів у цифровий простір. Пандемія прискорила 
процес цифрової трансформації та формування новітніх проектів в Україні 
та усьому світі. Світова тенденція з пришвидшення процесу цифрової 
трансформації вплинула також на туристичний сектор. Зникнення об’єктів 
культурної спадщини та їх руйнація з ряду причин є важелем для 
впровадження процесу оцифровання задля збереження історико-культурних 
об’єктів у цифровому форматі та подальшому їх відновленню. 

Нагальну необхідність застосування цифрових технологій у туризмі 
і навіть трансформації туризму в цифровий зумовила пандемія COVID-19. 
Безумовно, усі галузі економіки понесли збитки. Але найбільше постраждав 
туристичний бізнес. Цифровізація спричинила кардинальні зміни у туризмі, 
стала тим тригером, який запустив динамічне впровадження інноваційних 
процесів.

Дослідженню цифрового туризму в Україні приділяють увагу С. Бабушко
і С. Поповича [1, 2], Т. Примак і М. Луценко [3]. Серед іноземних 
дослідників варто виділити дослідження Francesco Nachira [4], який 
розглядає цифровий туризм як еко-систему, наближену до природньої, яка 
функціонує за певними законами і правилами.

Використовувати цифрові технології в усіх сферах економіки та 
суспільства, в т.ч в боротьбі з пандемією коронавірусу надихнула людей 
задуматися над можливістю широкого впровадження цифрових технологій 
у туристичній індустрії, оскільки цифрові технології можуть принести 
величезну економічну вигоду. 

Рівень використання цифрових технологій для швидкого вирішення 
проблем у повсякденному житті є доволі високим і продовжує невпинно 
зростати. В період пандемії Україна здійснила цифровий стрибок, на 
власний розвиток. 

Цифрові технології активно використовувались у секторі туризму. 
Спостерігалась тенденція до збільшення кількості Інтернет-подорожей, які 
набули популярності в період пандемії. Актуальним стало використання 
цифрових технологій для посилення захисту та відновлення історико-
культурних реліквій. Відбулась трансформація цифрових туристичних 
послуг в інтелектуальні. 
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Використання цифрових технологій у туристичній індустрії демонструє 
певні тенденції, більш-менш спільні для всіх країн: позитивна цифрова 
трансформація, збільшення мобільних користувачів, збільшення частки 
онлайн-замовлень на готельні послуги, використання мобільних платежів, 
збільшення реклами в соціальних мережах, зростання кількості інтернет-
туристів, використання цифрових технологій для захисту історичних та 
культурних пам’яток, реалізація інтелектуальних цифрових туристичних 
послуг. 

На відміну від традиційного туризму, цифровий туризм є продуктом 
комплексного розвитку цифрових технологій і туризму. Це проявляється 
в обміні туристичною інформацією, оцифровці бізнес-процесів і виробництві
цифрових туристичних продуктів для споживання туристами. Цифровий 
туризм – це нова модель системного розвитку туристичної галузі.

У світі є ряд прикладів застосування цифрових технологій для 
збереження культурної спадщини. Одним із прикладів є проект відбудови 
собору Паризької Богоматері, який згорів у 2019 р. Для повної реконструкції 
історичної будівлі Нотр-Дам де Парі використовуються цифрові технології, 
проте обов’язковою умовою використання цифрових технологій для 
реконструкції була наявність повних даних про собор. З 2015 року 
створювався цифровий архів для всебічного дослідження собору Паризької 
Богоматері за допомогою технології лазерного сканування. 

Вражаючим прикладом оцифрування історико-культурної спадщини є 
створення додатку «Палацовий музей» на основі Забороненого міста 
китайських імператорів, який включений в список об'єктів Всесвітньої 
спадщини ЮНЕСКО. У додатку «Цифрове Заборонене місто» відібрано 
600 дорогоцінних артефактів із колекції Забороненого міста. На основі 
глибокого засвоєння цифрових технологій розпізнаються поверхневі
прикраси великої кількості артефактів та ідентифікуються традиційні 
візерунки, які часто зустрічаються в різних видах декоративного мистецтва. 
Завдяки цьому додатку відвідувачі можуть порівняти зразки культурних 
реліквій на основі їх схожості.

У 2017 році в Україні почав функціонувати перший онлайн-реєстр 
порятунку об’єктів культурної спадщини Sosfuture. У формуванні списку 
об’єктів соціального значення взяли участь понад 2000 небайдужих, котрі 
привернули увагу до сотень пам’яток культури та занедбаних об’єктів.

В Україні оцифрованими культурними ресурсами в м. Київ є Київська 
фортеця з експозицією, Собор Софія Київська, Майдан Незалежності, 
Києво-Печерська лавра, Магомаєвський Сквер, та інше. У Волинській 
області оцифрованими є: Городище «Вали», Костел Іоакима і Анни, 
Національний парк «Прип'ять-Стохід», озеро Світязь, Шацький національний
природний парк та інше. У Дніпропетровській області оцифрованими 
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об’єктами історико-культурної спадщини є Дніпровський національний 
історичний музей, Спасо-Преображенський кафедральний собор, Петриківський
музей народно-прикладного мистецтва та ін. У Закарпатській області це 
Церква Вознесіння господнього, Плитовацька церква Преображення, 
Горянська ротонда та інше. І таких прикладів по усім областям України є 
значна кількість.

В умовах війни в Україні збереження культурних пам’яток є вкрай 
важливе. Оцифрування культурних пам’яток наразі проводиться усіма 
можливими засобами. Порятунок цифрових копій культурних пам’яток 
України для розвитку туристичної галузі є нагальним. 

Державне регулювання процесу оцифровізації культурних пам’яток 
регулюється Постановою Кабінету Міністрів України від 12 березня 2022 р. 
№ 263 «Деякі питання збереження функціонування інформаційно-
комунікаційних систем, електронних комунікаційних систем, публічних 
електронних ресурсів в умовах воєнного стану». Діють ряд проектів 
направлених на збереження цифрових копій культурної та історичної 
спадщини України для можливості їх післякризового відновлення після 
припинення військових дій. До таких проектів відносяться SUCHO, 4CH та 
інші.

За даними Міністерства культури та інформаційної політики станом 
на квітень місяць 2022 року вже зруйновано і пошкоджено 166 пам’яток 
культури [5]. Проте ще до початку військового конфлікту в різних куточках 
України руйнувались визначні об’єкти культурної спадщини. Це спровоковано 
було відсутністю фінансування та належної уваги до культурних пам’яток.
Стародавні резиденції могутніх знаменитих родів, історичні замки, палаци, 
фортеці, храми та церкви з різних куточків України, які огорнуті цікавими 
міфами, легендами та реальними драматичними подіями. Оцифрування 
і збереження таких культурних пам’яток є пріоритетним для розвитку 
туристичної галузі України. Втрачаючи історичне, культурне надбання, 
втрачається фундамент духовного розвитку теперішніх і майбутніх поколінь.

Збереження культурної спадщини залишається одним із найпроблемніших
напрямків діяльності у сфері культури, оскільки її об’єкти доносять до нас 
цінності часу та автентичність своїх об’єктів з археологічного, естетичного, 
етнологічного, історичного, архітектурного, художнього погляду, наукової 
чи художньої точки зору занадто крихкий. 

Актуальним залишається створення ефективної системи охорони пам’яток 
історії та культури для вирішення існуючих інституційно-правових та 
організаційних питань, що негативно впливають на реалізацію національної 
політики у цій сфері. Тому оцифрування, охорона та популяризація культурної
спадщини є необхідними та має значний економічний потенціал і перспективи
для розвитку туризму.
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